



作者:简默  
 2015年1月出版

## 太阳开门

### 【内容简介】▷▷

《太阳开门》讲述了就在不远处,两扇地门轰隆隆地开启,放出一团天火。啊,太阳!啊,太阳开门了!是的,太阳——雄性的太阳,浑身

沾着新鲜的血迹,湿漉漉地冲破黑夜的牢笼,裹挟着婴儿的啼哭升起了!每一个人都看见了。都听到了他开门传递出的欢欣与鼓舞。那一瞬



### 精彩评论

间,他们不约而同地都想到了呱呱落地的婴儿,内心都像潮水一样一波一波地汹涌起来,澎湃起来……

部。曾获全国煤矿文学乌金奖、冰心散文奖、孙犁散文奖、林语堂散文奖、山东省泰山文艺奖(文学创作奖)等奖项。

代感情和人文关怀。《太阳开门》正是依赖于此,赢得了读者的认可、信任和好评;作者与时代共命运,与现实共沉浮的敏感与多情,跃然纸上,这就是作者对文学负责和对生活自信和真实写照,也是当前文学创作必须具有的正确的创作情绪。

党的十八大提出要树立道路自信、理论自信、制度自信“三个自信”。上边提到的《后土》、《太阳开门》两部作品,一方面是通过对一个乡村、一座城市的社会变革的描绘,分别向人们传达了两位作者对“三个自信”的认识与理解,一方面通过对这一城一乡的干部群众的思想、生活、生产的深刻剖析,显现了二位作家对现实生活的自信。自信是一种信息,是时代对一种精神状态的新要求,是作者发自内心的自我肯定与相信。因此,作为一个文学工作者,要深入人民群众之中,要责无旁贷地投身于社会变革的实践,以真挚的历史情怀,构建现代民族精神,反映人民的心声,承担起对文学负责、对生活自信的责任,在人民生活的“源头活水”中通过自己的笔和作品,让人们精神生活更丰富、更高尚,让人们的社会生活更健康、更优雅。



### 精彩摘要

的也交代清楚:“慎到,赵人;田骈、接子,齐人;环渊,楚人,皆学黄、老道德之术,因发明序其指意”。唯独庄子没被提到他的国族,只说是“蒙人”,这是经过经典细读和对读后,发现的明显不同之处。司马迁没有说庄子是“宋蒙人”,省去一个“宋”字,可以理解为司马迁并没有简单地把庄子当成“宋人”对待。那么庄子的国族归属是什么?庄子传结尾处讲了一个故事:“楚威王闻庄周贤,使使厚币迎之,许以为相。庄周笑谓楚使者曰:‘千金,重利;卿相,尊位也。子独不见郊祭之牺牛乎?养食之数岁,衣以文绣,以入太庙。当是之时,虽欲为孤豚,岂可得乎?子亟去,无污我。我宁游戏污渎之中自快,无为有国者所羁,终身不仕,以快吾志焉。’”司马迁是一位历史叙事的高手,他在庄子传结尾的这段补叙,是大有深意的,不可轻易放过。



### 周周读

## 绘本天后高木直子新作《肚子饿万岁》上市

高木直子,被认为是全世界最暖心的治愈绘本天后。只用了几年时间,这位身高150公分的日本小女人凭借简简单单的线条,就完成了对东亚绘本市场的占领。她固执地让我们用一种认真、仔细的方式来看世界,将琐琐碎碎的生活细节变得妙趣横生。她让自己的私人体验和日常生活化作笔下图文并茂的绘本,由此创造了一个新的概念——私绘本。

这本绘本随笔故事集《肚子饿万岁》,比她以往的作品更加走心,更加具备私绘本性。全书围绕“肚子饿了最想吃的美食”这一话题展开,讲述了高木直子自己和身边的亲友关于美食的种种趣事。

如果你也是热爱旅行、心有牵挂的吃货,一定能在《肚子饿万岁》中找到共鸣。所有吃货都可以在这本书中相遇。如果选择在夜晚读这本书,那么人将重新变得柔软温暖,进入甜美的梦乡。

通过本书,每个人都可以回忆起自己曾经或者现在依然热爱的美食,回忆起许多值得留在心里的往事,回忆起那些曾经陪伴我们的人。

## 杨绛低调迎104岁生日 仍思路清晰精神矍铄

7月17日,杨绛先生迎来104岁生日。

杨绛生于民国,本名杨季康,是著名的文学家、戏剧家、翻译家,也是著名作家钱钟书的夫人。她翻译过《唐·吉珂德》,创作过剧本《称心如意》,写过小说《洗澡》,是丈夫眼中“最贤的妻,最才的女”。

杨绛淡泊名利,对祝寿等事尤其看淡,一再告知出版社等机构无须前往家中探望,甚至会在生日这天去招待所“躲清静”。中国社会科学院外国文学研究所所长陈众议表示,近日,他曾前去探望杨绛,“先生现在身体很好,仍然思路清晰、精神矍铄”。

写于1980年的《洗澡》,是杨绛迄今为止唯一一部长篇小说,其中淋漓尽致地展现了各类知识分子的“众生相”。这部小说被施蛰存誉为“半部《红楼梦》加上半部《儒林外史》”,其构思之精、文笔之妙可见一斑。

在爱女、丈夫相继辞世之后,时年已近九十高龄的杨绛开始整理钱钟书留下的手稿与中外文笔记,并翻译柏拉图的《斐多篇》。2003年,《我们仨》出版问世,这本书写尽了其对丈夫和女儿最深切绵长的怀念,感动了许多读者。就在去年,几乎所有人都以为杨绛先生会封笔之时,她又为《洗澡》撰写续作《洗澡之后》,收入怀念丈夫钱钟书与女儿钱瑗诗作的《杨绛全集》亦如期出版。

## 中国作协设网络小说排行榜

如今,海量的网络小说虽与主流文学如同两条永不相交的平行线,但因为其巨大的作品量及阅读量,已经成为文学界不可忽视的一股力量。虽然在第八届茅盾文学奖评选中,中国作协就将网络文学纳入参评范围,但迄今还没有网络小说问鼎茅奖。7月初,中国作协首次推出中国网络小说排行榜新书榜,2015年第一、二季度共有166部作品入围。

据了解,参选的166部网络小说均是由各大文学网站推选出来的佼佼者。其中,历史、武侠、穿越、玄幻、谍战、宫斗题材占据半壁江山,都市题材及言情小说的分量则显得轻了许多。目前,这些参选的网络小说正在接受全国网友的票选。7月19日,中国作协将综合投票结果与专家评审意见,评选出2015年第一、二季度最优秀的网络小说。

(本版稿件除署名外均据新华社)

## 煤城人的“中国梦”

■ 沈国栋

如果说,《后土》是作家把视点投向改革开放的农村,是一部尽情书写勤劳、朴实、进取的农民兄弟生活和劳动的一部佳作,那么《太阳开门》却是站在现实生活的另一制高点,对城市转型这一国家级战略措施的全景扫描。《太阳开门》前不久在山东省第十一届“文艺精品工程”评选中获文艺类图书奖,同时,获枣庄市“榴花文艺奖”特别奖。《太阳开门》以宏大的视野对林海市改革开放进行了历史性准确地肯定与赞扬,也是一部值得热读和推荐的好小说。

《太阳开门》的作者简默(本名王忠)是枣庄市文联专业作家、省作协签约作家、市作协副主席。他是屡获全国煤矿文学乌金奖、冰心散文奖、孙犁散文奖、林语堂散文奖、山东省泰山文艺奖等奖项的著名作家之一。十三年矿工生活,为他奠定了坚实的生活根基,他的多部散文集又为他冷眼直面人生、热情拥抱生活,改用长篇小说的形式反映城市转型,提供了丰富的素材和广阔的天地。

在这部小说里,作者从林海矿务局写起,写了林海市委市政府及省委、省政府三级领导班子,面对资源枯竭的老工业基地林海的实际,

适时实施城市转型战略,围绕促改革、保民生、促进就业富民、加快新型城镇比建设进程,走出了一条自己的路子,塑造了市委书记曾文樵、市长石汉涛等带领全市人民及矿务局广大职工,以强烈的责任感、使命感,在省委领导下,抓住机遇、勇于改革、凝心聚力、艰苦创业的新形象;写了一批基层干部群众面对困境、真抓实干的事迹和可贵精神;颂扬了他们热爱党、支持改革、联系群众的优秀品质。笔者读着这部小说时,感到书中的故事情节与我市的改革开放、城市转型有许多相似之处,倍感亲切。

从格调上对比,《后土》是以讲故事的形式来反映现实,《太阳开门》则是一部政治小说。它以精巧的结构,性格各异的人物,严谨的政治语言,鲜明生动的群众语言,描写了林海市、林海矿务局巨变的苦与乐。本书的政治语言较为丰富、准确,官场的弊端对现实利益的冲突,描写刻画得较为敏感和大胆,这无疑需要作者一方面真实深刻地反映城市转型期的艰难过程和不可避免的一些矛盾、冲突,另一方面要有与人民大众分享艰难时



作者:杨义  
 2014年11月出版

## 国学会心录

### 【内容简介】▷▷

本书是杨义先生近二十年来关于国学和文化的短文、答问和讲演。

“大国学术风范”为首辑,是全书的头脑,讲的是一个现代大国如何把握国学的方向、流程及胸襟、魄力。“游弋子海”一辑居其次,对中国文化的源头水域进行巡阅,这是深入国学研究的根本,离开群经诸子,不足以言国学。因而这一辑是全书的心脏所在。“经典论要”一辑,是考察国学的流脉,由汉到清,绵延不绝,所辑包括汉、唐、宋、清,可窥豹一斑。再到“现代大国学”这属于丹田之气的一辑,已是气脉打通,因而再来“精神谱系学”一辑,就进入文化血脉源流的考究了……

上次在哈佛讲演“中国叙事学”,还与学者们交谈了中国少数民族史诗。这次主要讲演先秦诸子还原的问题。我每次出国,都带上一本耐读的书,在牛津、剑桥、哈佛,都带过《庄子》,读来读去,大概是书读得深了,读到文字背后去了,于是发现生命的呼唤,发现“庄子是谁?”是一个两千多年都没有解决的问题!

《史记》庄子传交代:“庄子者,蒙人也,名周。周尝为蒙漆园吏,与梁惠王、齐宣王同时。其学无所不窥,然其要本归于老子之言。”就是说司马迁只讲庄子是蒙地人,并没有因为蒙地在宋国,就说他是“宋人”。《史记》对于先秦诸子都交代他们的国族,如“老子者,楚苦县厉乡曲仁里人也”;“韩非者,韩之诸公子也”;“孔子生鲁昌平乡陬邑,其先宋人也”;“孟轲,邹人也”;“荀卿,赵人”,甚至连一笔提到